



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 因地制宜发展新质生产力

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《因地制宜发展新质生产力》。这是习近平总书记2023年9月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力形态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳

动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

文章指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。抓科技创新,要着眼建设现代化产业体系,既多出科技成果,又把科技成果转化为实实在在的生产力。抓产业创新,要守牢实体经济这个根基,坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道

并重。抓科技创新和产业创新融合,要搭建平台、健全体制机制,强化企业创新主体地位,让创新链和产业链无缝对接。

文章指出,要坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端,完善与新质生产力更相适应的生产关系。加强新领域新赛道制度供给,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚。完善国家创新体系,激发各类创新主体活力,在加强基础研究、提高原始创新能力上持续用力,在突破关键核心技术、前沿技术上抓紧攻关。打通影响和制约全面创新的卡点堵点,

统筹推进教育科技人才一体发展,筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。

文章强调,“十五五”时期,必须把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置,以科技创新为引领、以实体经济为根基,加快建设现代化产业体系。各地要坚持从实际出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,加快推动为经济增长和就业收入基本依托的传统产业改造升级,推动新旧发展动能平稳接续转换。

## 自治区党委召开专家学者、企业家座谈会 王伟中主持并讲话 包钢出席

本报11月15日讯 (记者 李晗)近日,自治区党委书记王伟中主持召开专家学者、企业家座谈会,就自治区党委关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划听取意见建议。自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢出席。

座谈会上,3位专家代表和8位企业家代表从各自专业领域提出意见建议。王伟中认真听取发言,就一些问题与大家深入交流,要求有关方面认真研究吸纳。

王伟中说,专家学者群体是党和政府科学决策、民主决策、依法决策的智囊团,企业是推动经济发展、创新创造的主力军。希望广大专家学者肩负起自身承担的使命,聚焦新能源、稀土新材料、绿色氢氨醇、生物育种、草业乳业等优势领域,加强关键核心技术攻关,努力取得更多标志性成果。希望广大企业发挥科技创新主体作用,加大研发投入力度,促进创新链产业链资金链人才链深度融合,努力成为行业领军企业。要大力营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的

浓厚氛围,充分调动和保护专家学者、企业家的积极性、主动性、创造性,为创新创造活动提供良好条件。

王伟中说,自治区党委将旗帜鲜明坚持和落实“两个毫不动摇”,着力优化政务服务,打造市场化法治化国际化一流营商环境,促进各种所有制经济优势互补、共同发展。希望广大企业积极投身内蒙古改革发展,爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会。

自治区领导黄志强、于立新、么永波、代钦、孙俊青参加。

## 内蒙古男子曲棍球队32年后全运会再度夺冠

本报记者 柴思源

11月15日晚,广东云浮的夜空被欢呼声点燃。第十五届全国运动会男子曲棍球赛场上,当内蒙古队第五轮23米球稳稳入网,全场瞬间沸腾——3:2!内蒙古队力克对手广东队,终结了长达32年的全运会冠军荒,将沉甸甸的金牌紧紧攥在手中。

这是一场不一般的对决。上届全运会决赛,内蒙古队正是在23米球决胜阶段2:3憾负广东队,与冠军失之交臂。此番重逢,憋着一股劲的内蒙古队从开局便展现出破釜沉舟的气势。然而命运似乎开了个玩笑,开场仅2分钟,内蒙古队防守犯规送点,广东队一蹴而就取得领先。第二节,内蒙古队两次获得短角球机会,却都未能转化为得分,0:1的比分保持到半场结束。

落后的阴霾没有笼罩球队。暂停归来,内蒙古队的进攻愈发猛烈,球员们一次次冲击广东队防线。第四节末段,转机终于出现!广东队禁区内防守犯规,内蒙古队获得点球机会。30号球员敖伟宝深吸一口气,顶



十一月十五日,内蒙古男子曲棍球队庆祝比赛胜利。  
本报记者 孟和朝鲁 摄

住压力稳稳罚进,比分扳为1:1平,赛场瞬间爆发出震天呐喊。

当常规时间战平,比赛再次进入残酷的23米球决胜阶段。这一

次,内蒙古队没有让历史重演。队员们眼神坚毅,率先打进两球抢占先机。尽管广东队追回1分,但内蒙古队随后再下一城,将主动权牢牢掌握。

第四轮双方均未能得分,第五轮成为决胜局——内蒙古队球员顶住先手压力将球打进,而广东队失手。

■下转第4版

## 以就业之稳夯实民生之本

### “十四五”北疆答卷

本报记者 梅刚

这段时间,呼和浩特市就业市场、高校招聘会人流熙熙攘攘,一片火热景象。“这背后,得益于‘三年十五万青年留呼行动’和‘青创助航’行动,让青年人才安心安业。”呼和浩特市人社局就业促进科科长杨占雄说,今年呼和浩特聚焦扩岗位、促匹配、优服务精准发力,截至10月底,城镇新增就业5.4万人,大学生等青年群体在呼和浩特市就业4.8万人。

就业是最大的民生。内蒙古千方百计扩大就业容量,努力提升就业质量,着力缓解结构性就业矛盾,以就业之稳托举群众的幸福感。“十四五”以来,全区城镇新增就业103.8万人,每年保持在20万人以上。就业稳,为稳定经济社会发展大局提供了有力支撑。

稳岗资金一键直达促就业

准对接用工服务、高效申领惠企补贴等,实现了“降本”与“增效”双重突破。5年来,我公司累计获得一次性扩岗补助、稳岗返还等资金4000余万元。”国家能源集团乌海能源有限责任公司负责人感慨地说。

企业是就业的“容纳器”。2021年以来,内蒙古以就业扩容提质工程为引领,以“技能内蒙古行动”“促进重点群体就业行动”等5项行动为配套,打出“缓、降、返、补、扩”政策“组合拳”,为企业“松绑减负”,激励企业不裁员、少裁员,从源头上稳住就业岗位。

为确保政策红利直达经营主体,全区人社部门通过“免申即享”经办服务模式,直接向符合条件的企业精准发放稳岗返还资金;通过信息比对未筛查出来的参保企业、单位,可在自治

### 加力扩岗支持重点群体就业

岗位稳住了,人也留下了。10月25日,2026年度内蒙古事业单位公开招聘考试开考,首批面向社会集中释放政策性岗位10710个。

高校毕业生是就业的重中之重。内蒙古出台《关于鼓励和支持高校毕业生等青年在内蒙古就业创业的若干措施》等系列政策,实施市场促进就业、政

策性统筹就业、基层社区岗位支持等6项计划,放宽应届毕业生认定条件,进一步提高人才储备和就业见习补贴标准。从2023年起,连续3年率先在全国将面向应届毕业生的事业单位公开招聘提前到上一年度,并允许将下一年度自然减员空编提前列入招聘计划,创新实施“1+N”补充招聘模式,累计释放事业单位岗位4.5万个。扎实开展“春风行动”“春暖农牧民工”等活动,农牧民工转移就业规模每年保持在240万人以上。建立失业人员“人员分类、服务分级、多级联动”的帮扶机制,2021年以来,城镇失业人员再就业46.7万人,就业困难人员就业31.8万人,零就业家庭始终保持动态清零。

技能培训与就业无缝衔接

“学员们考试合格拿到证书后,人社部门帮助对接企业,推荐他们到乌兰察布市颐安堂医疗服务有限公司等企业就业。”

■下转第4版

## 内蒙古下达资金20.78亿元支持社会科学普及

本报11月15日讯 (记者 杨威)

记者从内蒙古自治区财政厅获悉,去年至今,为进一步推动《内蒙古自治区社会科学普及条例》实施,自治区财政统筹安排相关资金20.78亿元,精准支持全区社会科学普及能力提升及其体系建设。

在直接投入方面,聚焦社科普及及核心环节,自治区财政安排内蒙古社科联社会科学普及项目经费,专款用于组织实施四季集中科普活动和支持社科普及读物出版;投入资金重点保障“感党恩、听党话、跟党走”“赓续红色基因 建设北疆文化”等主题宣传

教育活动开展,保障社科普及“七进”(进社区、进企业、进农村、进机关、进学校、进军营、进网络)等创新活动开展;下达社会科学类科研项目经费,为社科理论及应用研究提供支撑,推动社科事业繁荣发展。上述直接投入,有效强化了社科普及工作的组织领导和统筹协调,并通过设立专项基金,扶持《长城拥抱黄河》等一批有影响力的读物出版,扶持并认定、新增内蒙古民族大学红色音乐文化传播基地等13个社科普及基地,强化了大众讲堂功能,推动党的创新理论深入人心。

在间接投入和资金统筹方面,自治区财政将文化、广电等领域相关资金纳入社科普及事业发展大盘,安排文化遗产保护资金和文化场馆免费开放资金,激励相关部门依托文物、革命遗址、非物质文化遗产等旅游资源开发优质社科普及产品,拓展研学实践教育阵地,提升公共文化场馆的科普资源向基层延伸;下达资金支持广电系统实施应急广播体系、智慧广电固边等工程,借助现代传播手段,显著增强科普信息的全域覆盖能力。

自治区党委召开党外人士座谈会  
王伟中主持并讲话 包钢出席

本报11月15日讯 (记者 李晗)近日,自治区党委召开党外人士座谈会,就自治区党委关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议听取各民主党派区委、自治区工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。自治区党委书记王伟中主持会议并讲话,自治区党委副书记、自治区人民政府主席包钢出席。

座谈会上,民革区委会主委曹金山、民盟区委会主委赵吉、民建区委会主委金桩、民进区委会主委孙俊青、农工党区委会主委李艳茹、九三学社区委会主委于仁杰、自治区工商联主席安润生、无党派人士代表李彬先后发言。王伟中表示,大家提出的意见建议具有很强的针对性和可操作性,有关方面要认真研究、充分吸纳。

王伟中说,“十五五”时期是内蒙古高质量发展、加快闯新路的关键时期。我区能源矿产和农牧业、生态资源十分丰富,产业基础良好,大有可为也必然大有作为。要把提高发展效益和人均水平作为着力重点,努力锻长板补短板,让内蒙古成为经济繁荣富足、人民幸福安康的好地方。要高度重视科技创新,加强关键核心技术攻关,因地制宜发展新质生产力,建设体现内蒙古特色优势的现代化产业体系,要大讲学习、深入调研,真抓实干、清正廉洁,心无旁骛干事创业,奋力书写中国式现代化的内蒙古新篇章。

王伟中说,谋划好实施好自治区“十五五”规划需要各方面献计出力。希望各民主党派、工商联和无党派人士深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,聚焦铸牢中华民族共同体意识和建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”,多建睿智之言、多献务实之策、多谋创新之举,多做强信心、聚民心、暖人心、筑同心的工作,为全区各项事业发展贡献更多智慧和力量。自治区党委将坚定不移贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,主动加强协商、听取意见、接受监督,为大家履职尽责、发挥作用创造良好条件。

自治区领导黄志强、胡达古拉、于立新参加。

## 奋楫扬帆启新程 笃行实干建新功 ——自治区党委十一届十次全会 引发热烈反响

本报记者 李存霞 宋爽 赵曦  
阿妮尔 高慧

义社会治理之路,学懂弄通做实党的二十届四中全会及自治区党委十一届十次全会精神,锚定“完善共建共治共享的社会治理制度,推进社会治理现代化”目标,紧紧围绕“十五五”时期各项工作任务,在加强社会治理、突出抓好新兴领域党的建设、抓好党建引领基层治理和基层政权建设、抓好凝聚服务群众工作上聚力用劲,逐个领域对标对表、完善举措,抓住关键环节,凝聚奋进力量,大讲学习、深入调研、真抓实干、勤政廉洁,奋力推动“十五五”时期全区社会工作美好蓝图变为生动实践。

自治区党委统战部副部长,自治区民委党组书记、主任高占胜表示,全区民委系统将认真贯彻落实自治区党委十一届十次全会精神,始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断推进中华民族共同体建设。要坚持和加强党对民族工作的全面领导,确保党中央关于民族工作的各项决策部署落地生根;促进各民族共同富裕,促进边境地区发展和民生改善;深入实施中华民族共同体建设研究工程,坚定不移走中国特色社会主义道路,锚定“十五五”时期全区社会工作美好蓝图变为生动实践。

自治区党委社会工作部部长、自治区民委党组书记、主任高占胜表示,全区民委系统将认真贯彻落实自治区党委十一届十次全会精神,始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断推进中华民族共同体建设。要坚持和加强党对民族工作的全面领导,确保党中央关于民族工作的各项决策部署落地生根;促进各民族共同富裕,促进边境地区发展和民生改善;深入实施中华民族共同体建设研究工程,

■下转第3版

## 凝心聚力绘就发展新图景 ——论贯彻落实自治区党委 十一届十次全会精神

本报评论员

感恩奋进启新程,凝心聚力再出发。

自治区党委十一届十次全会

听取了自治区党委常委会工作报告

、审议通过了《内蒙古自治区党委

关于制定国民经济和社会发展第十

一个五年规划的建议》,高度评价

“十四五”时期内蒙古发展的重

大成就,对“十五五”时期内蒙古经

济社会发展取得的重大成就,擘画了“十五五”时期全区经济社会发展

具有前瞻性的总体思路、重大原

则、主要目标、战略任务,意义深

远,令人振奋。

全区社会工作系统将坚持以习

近平新时代中国特色社会主义思想

为指导,坚定不移走中国特色社会主

义社会治理之路,学懂弄通做实党的二十届四中全会及自治区党委十一届十次全会精神,锚定“完善共建共治共享的社会治理制度,推进社会治理现代化”目标,紧紧围绕“十五五”时期各项工作任务,在加强社会治理、突出抓好新兴领域党的建设、抓好党建引领基层治理和基层政权建设、抓好凝聚服务群众工作上聚力用劲,逐个领域对标对表、完善举措,抓住关键环节,凝聚奋进力量,大讲学习、深入调研、真抓实干、勤政廉洁,奋力推动“十五五”时期全区社会工作美好蓝图变为生动实践。

题定纲成,乘势而进。抓住“十五五”时期这个时间窗口,聚焦经济社会发展各领域协同发力,就能进一步巩固和形成良好势头,赢得战

略主动。

■下转第3版